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,)sin()cos()cos()cos()sin( Cxxxdxxxxdxxx ++−=+−=∫ ∫   C∈R. 

 
Zu g) 

.,)(ln
3

2)ln(

:Rücksubst.
3

2
...

1
ln:Subst.

ln

2

3

2

3

RCCxdx
x

x

Cuduuxdu
x

u

dxxdudu
x

duxu

dx
x

x

∈+=⇒

+===⇒

=⇔=⇒=

∫

∫∫

∫

 

 
 
Zu h) 

∫ ∫∫
−+

+
+=

−+

+
+ dx

xx

x
dxdx

xx

x

1243

46

2

1
1

1243

23
1

22
 

 

Das Integral (2. Summand) lösen wir durch Substitution (Typ3): u=3x2+4x-12 
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Zu Aufgabe 2  
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Zu Aufgabe 3) 

 

 

 

Zu berechnen ist der Flächeninhalt A = ∫
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Dazu müssen wir die Schnittpunkte der beiden Kurven berechnen, d.h. die Lösungen der 
quadratischen Gleichung:   f(x)-g(x) = x2 – (x+2) = 0 . 
 
Aus der p-q-Formel ergibt sich:  x1 = -1, x2 = 2. 
 
Daraus folgt: 
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Zu Aufgabe 4 

Zu a)  Wird in der Übung erklärt! 

 
Zu b) und c) Bestimmen Sie das Volumen des Drehkörpers, der entsteht, wenn die Funktion 

40, ≤≤= xxy   

b) um die x-Achse rotiert wird! 
c) um die y-Achse rotiert wird! 

 

 

Lösung: 

Das Volumen des Körpers, der bei Rotation von f(x) um die x-Achse, x ∈[a,b] , entsteht ist: 
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Das Volumen des Körpers, der bei Rotation von f(x) um die y-Achse, y ∈[c,d] , entsteht ist: 
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